

分类垃圾桶挡不住乱投放

市民有意识没习惯,垃圾分类遇尴尬

本报记者 许君丽 王帅



在统一路、公园路等街道附近,细心的人们会发现,原来统一橙色的垃圾桶旁,又多了绿色、黑色等颜色的垃圾桶,上面写着“可回收垃圾”、“有毒有害垃圾”等字样。虽然标识明确,路人却经常混淆。近日,记者调查发现,对于垃圾分类回收,很多市民都很赞同,但真正做起来却很难。

一名市民在指导自己孩子分类投放垃圾。 本报记者 王震 摄



小区:

标志很明确,还有人乱投放

6日,记者来到竹岛办事处观海小区,这里一共有4组垃圾桶共24个,按不同颜色分为可回收、不可回收、有害垃圾等。在新威附路45号楼旁的6个垃圾桶里,3个橙色的不可回收垃圾桶里盛放着卫生纸、塑料袋、蔬菜果皮

等垃圾;标注“塑料”字样的蓝色垃圾桶里面放着磁带、废纸、衣物等;绿色可回收垃圾桶则洒落着一些过期药物、酸奶瓶等;黑色有害垃圾桶仅有两节电池。小区其他垃圾桶里,也出现垃圾“混搭”的情况。

在古陌路44号楼附近,绿色、蓝色垃圾桶里面是相应类别垃圾,但黑色有害垃圾桶则堆满了生活垃圾。记者发现,其实在这些垃圾桶上的标注其实已经做了明确说明:可回收垃圾包括废纸张、废塑料、废金属、废织物等;塑料包括瓶

罐、塑料袋、塑料纸等;有害垃圾包括各类型电池、废荧光灯管、水银温度计、涂改液瓶、油漆桶等。

该小区物业经理夏先生介绍,小区有200余户居民,4组垃圾桶分类投放的话足够大家使用,但仍会有一部分居民错投错放。

市民:

垃圾分类全靠自觉

古陌苑小区居民孙女士说,自己也知道垃圾分类的好处,但在家里却没有分类步骤,“提一个垃圾袋到楼下,怎么分类?”孙女士坦言,“哪个垃圾桶的盖开着就扔哪儿”。

记者走访发现,在可回收

及收集塑料的垃圾桶里基本没有纸张、瓶罐等。在统一路附近的一环卫工人说,垃圾桶里的纸张、瓶罐根本“留不住”,垃圾回收站能回收的垃圾基本会被捡走。“可回收垃圾桶空着的时候,就会有人往里扔不同类垃

圾。”住在官松岭路附近的郭先生说,由于附近没有分类垃圾桶,所以不清楚具体的垃圾分类项目。他说:“用多个塑料袋分装垃圾,未免太麻烦了,需要在家里将其一点一点分

开。”“即使分类了,分类后的垃圾最后不是一锅处理了?”郭先生认为,大家应从源头即家里将垃圾分类,但目前试点阶段,要求没有分类垃圾桶的小区垃圾分类并不现实。

生活垃圾多被焚烧,有害垃圾处理难

市民分类垃圾难做到,那处理环节做得如何呢?记者了解到,目前不同垃圾有不同的垃圾车不定时收集,不可回收垃圾每日清运,有毒有害垃圾则半个月左右一回收,可回收垃圾则有物业自己处理。对于未分类的一些垃圾,垃圾

车并不具备分类功能。

据悉,威海市日产生生活垃圾总量已超过700吨,城市垃圾处理已成为威海市城市环境所面临的最紧迫问题之一。目前,从市区运到垃圾处理厂的生活垃圾,首先进入垃圾坑,进行脱水,然

后经过焚烧进料口进入三段炉排,进行烘干、燃烧、燃烬,最终形成炉渣。生活垃圾燃烧处理后的炉渣,较原生垃圾在体积上可以减少80%,炉渣可以填埋处理,也可以再利用,用于生产一些建筑材料。

但是,对于电池等有害垃圾,环翠区环卫局的工作人员表示,目前,威海市还不具备处理废旧电池的能力,由于废旧电池处理成本比较高,以往回收的废旧电池集中封闭处理,待积攒到一定数量,将送到青岛等地进行统一处理。

硬件条件不完善,垃圾分类仍在探索

面对很多市民对于垃圾分类普及的期盼,环翠区环卫局工作人员告诉记者:“一个垃圾桶成本是300元,以环翠区为例,如果要全部进行垃圾分类收集,至少需要再投放1000个垃圾桶,也

就是30多万的投资,如果全市就更是一笔大数目。”

目前,威海市垃圾分类收集仅在部分小区试点,主要包括环翠楼办事处东北村生活小区、丰谷园生活小区,竹岛办事

处观海生活小区、陶家乔生活小区、鲸园办事处古陌苑生活小区等。环翠区环卫局先后在这些小区投放塑料、纸张、有毒有害垃圾桶等200多个,这些资金都是政府出资。

采访中,工作人员说,目前,垃圾分类收集还在探索阶段,需要市民的支持,也需要政府部门的引导。在投放垃圾桶等硬件方面,一步到位不太现实,只能一步一步来。

探索:

引导学生

从小养成好习惯

为逐步引导市民做好垃圾分类工作,自2004年开始,环翠区就在市区21所中小学,开展垃圾分类收集试点工作。工作人员免费为校园内每个班级设置垃圾分类袋3个,校园内根据需要,设置4种不同颜色的垃圾分类收集桶,由学校、老师共同引导学生将垃圾分类投放,由各班级当天值日学生负责,将各种垃圾分别投放到各种类别的垃圾桶中。可回收垃圾由学校定期出售到社会回收网络,不可回收垃圾由环卫局负责每日清运,有毒有害垃圾由环卫局定期收集,运送到垃圾填埋场专项处理,从而完成校园内的垃圾分类收集工作。

同时,工作人员将定期进行分类指导,派专业人员传授垃圾分类收集知识。通过工作人员和学校的教育引导,让更多的孩子养成垃圾分类的好习惯,以达到一个学生带动一个家庭,一所学校影响一个社区,一个社区带动一片社区的效果。

本报记者 许君丽 王帅

餐厨垃圾

或将变昆虫饲料

餐厨垃圾的回收利用一直是人们关心的问题之一。以往,餐厨垃圾被加工成猪、鸡等动物饲料,但“泔水猪”等问题让人们对这一做法并不看好。

记者从环翠区环卫局了解到,今年,环翠区与山东农业大学联合,考察论证刘玉升教授研发的餐厨垃圾利用无脊椎环境昆虫(黄粉虫、白星花金龟)过腹转化处理技术,通过将餐厨垃圾加工成昆虫饲料,用作农民饲养白粉虫等的饲料,白粉虫可以出口创汇,虫粪又是养猪、养鱼、养鸡等的优质饲料。目前,相关专家正对此方案进行考察论证。

本报记者 许君丽 王帅

献给全市离、退休老干部的关怀

热烈祝贺《倡导健康生活方式进家庭行动》走进威海

主办:中国健康健康教育促进基金会、清华大学老科技工作者协会主办

支持:全国老龄委办公室、新闻中心支持

全市离、退休中老年同志们:

倡导健康生活方式进家庭行动旨在倡导健康生活方式进家庭、防治慢性疾病,将在八月初正式走进威海,推广倡导健康的生活方式,是控制慢性疾病的关键,势在必行!推广期间将邀请到清朝世袭皇

族御医爱新觉罗·黉烈之孙—爱新觉罗·艾民教授莅临现场进行免费诊疗、授课,(爱新觉罗·黉烈,是清太祖努尔哈赤第六子塔拜之后代,其祖先世袭清朝御医。是当代享誉国内外的—代名医,曾担任伪满时期的末代皇帝溥仪的御医,他的生平和业绩被

收编到《中国名医列传·当代卷》中)。艾民教授毕业于北京中医药大学,自幼随爷爷爱新觉罗·黉烈学习中医,深得御医之精髓。先后担任过北京协和医学院、天津中医院心脑科主任医师。中华医师学会委员中国民间治未病专家组成员,中国道教协会的会

员,擅长中医诊脉疑难杂症。

推广项目:为使本次活动能够在威海迅速和有效的推广,凡是在8月7日—10日前100名打电话报名咨询的离、退休企事业单位老干部(特别多次医治无大改善并渴望得到健康的中老年人群),将免费获

得工程提供的一年慢性疾病相关保健物资,和免费由皇族御医后代提供的中医皇室处方和道家养生方案,并可报名参加指定地点现场诊疗会(另外工程免费救助100名肝胆疾病、老年眼病、肾病患者详情欢迎致电咨询)

本次活动为纯公益性

活动,现场不销售任何产品,凡我市60岁以上离退休老干部前100名打进电话0631-5225821报名,凭有效证件免费领取5袋太空一号沁洲富硒黄小米报名方式:咨询热线—陈老师0631-5225821或13863130081每天上午7:30—下午6:00